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高一化学第一学期期末调查测试

化 学 试 卷

可能用到的相对原子质量：Ｈ-1　  Ｃ-12    N-15    O-16    S-32    Cl-35.5

                        Na-23    Mg-24    Al-27    Fe-56  
第Ⅰ卷（选择题共42分）

一、选择题（本题包括8小题，每小题3分，共24分。每小题只有一个选项符合题意）

1．2007年3月22日是第十五届“世界水日”，3月22－28日是第二十届“中国水周”。联合国确定今年“世界水日”的宣传主题是“应对水短缺”。海水淡化是应对水短缺的重要手段，所谓海水淡化是指除去海水中的盐分以获得淡水的工艺过程。下列方法中可以用来进行海水淡化的是（    ）                                                             
A．过滤法
B．蒸馏法
C．分液法
D．蒸发法
2．下列表述不正确的是（     ）
A．人造刚玉熔点很高，可用作高级耐火材料，主要成分是Al2O3

B．在医疗上碳酸氢钠可用于治疗胃酸过多
C．用于现代通讯的光导纤维的主要成分是高纯度的硅
D．分散系中分散质粒子的直径：Fe(OH)3 悬浊液＞Fe(OH)3 胶体＞FeCl3 溶液
3．下列实验操作完全正确的是（     ）




	编号
	实验
	操作

	A
	钠与水反应
	用镊子从煤油中取出金属钠，切下绿豆大小的钠，小心放入装满水的烧杯中

	B
	配制一定浓度的KC1溶液1000mL
	准确称取KC1固体，放入到1000mL的容量瓶中，加水溶解，振荡摇匀定容

	C
	除去A1C13溶液中混有的MgC12
	向溶液中加入过量NaOH溶液，过滤后向滤液中加入适量盐酸

	D
	检验Fe2+的存在
	在溶液中先加入KSCN溶液，无明显现象，再加入氯水，溶液变血红色


	
	X
	Y
	Z

	A
	氧化物
	化合物
	纯净物

	B
	电解质
	盐
	化合物

	C
	胶体
	分散系
	混合物

	D
	碱性氧化物
	金属氧化物
	氧化物


4．用下图表示的一些物质或概念间的从属关系中不正确的是  （     ）   
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5．设NA表示阿伏加德罗常数，下列叙述中正确的是   （     ）

A．标准状况下，22(4 L H2中所含原子数为NA 

B．标准状况下，1 L水中所含分子数为
[image: image1.wmf]4
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C．0.3mol /L的MgCl2溶液中含Mg2+数目0.3NA
D．常温常压下，16 g O2含有的氧原子数为NA
6．某无色溶液能溶解Al(OH)3，则此溶液中一定不能大量存在的离子组是：   （     ）
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A．

                         B．


C．




 D．Na+、K+、SO42-－、NO3-－

7．FeC13​​、CuCl2的混合溶液中加入铁粉，充分反应后仍有固体存在，则下列判断不正确的是（    ）

A．加入KSCN溶液一定不变红色
B．溶液中一定含Fe2+
C．溶液中一定含Cu2+
D．剩余固体中一定含Cu
8．用4种溶液进行实验，下表中“操作与现象”与“溶液”不符的是
（    ）

	选项
	操作及现象
	溶液

	A
	通入SO2，溶液不变浑浊，再加氯水变浑浊
	可能为BaC12溶液

	B
	通入CO2，溶液变浑浊，再加入品红溶液，红色褪去
	可能为Ca（C1O）2溶液

	C
	通入SO2，溶液变浑浊，继续通SO2至过量，浑浊消失，再加入足量NaOH溶液，又变浑浊
	可能为Ca（OH）​2溶液

	D
	加入BaCl2溶液,溶液中有沉淀,再滴入稀硝酸沉淀不溶解。
	一定为含有SO42-

溶液


二、选择题（本题包括6小题，每小题3分，共18分。每小题有一或二个选项符合题意）

9．单质钛（Ti）的机械强度高，抗蚀能力强，有“未来金属”之称。以TiO2制金属钛，主要反应有：① TiO2 +2C +2Cl2[image: image2.emf] 

△        

TiCl4+2CO；② TiCl4 +2Mg[image: image3.emf] 

△        

2MgCl2 +Ti
下列叙述不正确的

A. 反应①中碳是还原剂                  B. 反应①中TiO2是氧化剂    

C. 反应②表现了金属镁还原性比金属钛强

D. 反应①氧化剂与还原剂物质的量比为1∶1

10. 下列离子方程式书写正确的是（     ）
A． FeCl2溶液中通入Cl2：Fe2＋＋Cl2＝Fe3＋＋2Cl－

B． 过量CO2通入氢氧化钠溶液中：　CO2＋OH－＝H CO3－
C． 氯化铁溶液与铜反应：2Fe3+＋Cu＝2Fe2+＋Cu2+
D． AlCl3溶液中加入过量氨水：Al3＋＋4OH－＝AlO2－＋2H2O

11、溴化碘（IBr）的化学性质与氯气相似，能跟大多数金属反应生成金属卤化物，能跟水反应：IBr＋H2O＝HBr＋HIO，下列有关叙述中不正确的是（    ）

A．IBr是双原子分子            B．在很多化学反应中IBr作氧化剂 
C．IBr与水反应时，它既是氧化剂，又是还原剂

D．跟NaOH溶液反应可生成NaBr和NaIO
12．混合下列各组物质使之充分反应，加热蒸干产物并在300℃灼烧至质量不变，最终残留固体为纯净物的是

A.等物质的量的浓度、等体积的(NH4)2SO4与BaCl2溶液

B. 向CuSO4溶液中加入过量NaOH溶液

C.在NaBr溶液中通入过量Cl2
D.等物质的量的NaHCO3与Na2O2固体混合物

13如图所示：若关闭Ⅰ阀，打开Ⅱ阀，让潮湿的氯气经过甲瓶后，通入乙瓶，布条不褪色；若关闭Ⅱ阀打开[image: image9.png]


Ⅰ阀，再通入这种气体，布条褪色。甲瓶中所盛的试剂可能是

A．浓H2SO4    B．NaOH溶液      C．Ca(NO3)2溶液     D．NaCl溶液
14．某溶液中含MgCl2和AlCl3各0.01mol，向其中逐滴滴加1mol/L的NaOH溶液至过量，下列关系图正确的是
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         A                                   B
            C                                   D
第Ⅱ卷（非选择题   共58分）
三、（本题包括2小题，共16分）
15．（8分）阅读、分析下列两个材料：     

材料一                                      材料二

	物质
	熔点/℃
	沸点/℃
	密度/g·cm-3
	溶解性

	乙二醇 C2H6O2
	-11.5
	198
	1.11
	易溶于水和乙醇

	丙三醇C3H8O3
	17.9
	290
	1.26
	能跟水、酒精以任意比互溶


根据上述材料及课本知识，回答下列问题（填写序号）：

A．蒸馏法   B．萃取法   C．“溶解、结晶、过滤”的方法   D．分液法

⑴将纯碱从氯化钠和纯碱的混合物中分离出来，最好应用__________。

⑵将乙二醇和丙三醇相互分离的最佳方法是__________。
⑶用CCl4提取溴水中的溴单质的最佳方法是_________.
⑷分离汽油和水的最佳方法是___________
16、（8分）某研究小组为了探究“铁与水蒸气”能否发生反应及反应的产物，进行了系列实验。

（1）用下图所示实验装置，在硬质玻璃管中放入还原铁粉和石棉绒的混合物，加热，并通入水蒸气，就可以完成高温下“Fe与水蒸气的反应实验”（石棉绒是耐高温材料，不与水反应）。

反应一段时间后，有肥皂泡吹起时，用点燃的火柴靠近肥皂泡，当                         时（填实验现象），说明“铁与水蒸气”能够进行反应。

写出铁与水蒸气反应的化学方程式                                                       。
（2）为了研究一定时间内铁粉的消耗量，他们设计了如下实验：准确称量一定质量的铁粉进行反应，收集并测量反应后生成的气体体积（已折算成标准状况） 

①收集并测量气体体积应选下图中的　　　　装置


②称取0.24g铁粉与适量石棉绒混合，然后加热至无气体放出。最好选用　　　　     规格的量筒（选填字母序号）

　　A.100ml                         B.200ml                        C.500ml                                   D.1000ml　
四、（本题包括2小题，共17分）
17、（8分）某铜粉样品含少量金（Au），不含其他成分。测定该样品中金的含量时，有两种溶解样品的方法：①用稀硝酸溶解样品，②用双氧水和稀盐酸溶解样品，其反应的化学方程式为：Cu＋H2O2＋2HCl ＝ CuCl2＋2H2O
已知金不与稀硝酸、双氧水和盐酸反应。

（1）写出铜与稀硝酸反应的离子方程式

                                                  　　　　　　　　          。

（2）在铜与双氧水、盐酸的反应中氧化剂是                   ，若有2mol的H2O2参加反应，则转移电子的物质的量是                     。

（3）方法①和②相比较，你认为哪种更好？理由是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

18、（9分）室温下，单质A、B、C分别为固体、黄绿色气体、无色气体，在合适反应条件下，它们可以按下面框图进行反应，又知E溶液是无色的，请回答：

[image: image4.png]



（1）反应①的化学方程式为                                                 

（2）A是           、B是           、C是           （请填化学式）

（3）反应③的离子方程式为                                                
（4）反应④的离子方程式为                                                
五、（本题包括2小题，共16分）
19、（10分）六个未贴标签的试剂瓶中分别装有以下稀溶液①FeSO4、②H2SO4、③BaCl2、④氯水⑤Al(NO3)3⑥NaOH。
   （1）某同学想不用其它试剂，仅通过颜色及用试管取少量上述溶液进行两两混合实验而给试剂瓶贴上正确的标签，他能成功吗？                  （填“能”或“不能”）

   （2）实验中发现，有两种物质的溶液在混合时，随着试剂滴加的顺序不同而出现明显不同的现象，该两种物质是                 (填序号下同)；有一组在混合时，随着试剂滴加后的时间不同而出现明显不同的现象，该组是                      ，其中涉及氧化还原应的化学方程式为                                
   （3）实际上实验室配制的FeSO4溶液不可长期保存，短期保存时可在FeSO4溶液配制时加入少量的硫酸防止水解，若能再加上            （填物质名称）效果会更好
20、（6分）我国农业因遭受酸雨而造成的损失每年高达15亿多元，为了有效控制酸雨，目前国务院已批准了《酸雨控制区和二氧化硫污染控制区划分方案》等法规。


(1)现有雨水样品1份，每隔一段时间测定该雨水样品的pH所得数据如下：

	测试时间/h
	0
	1
	2
	3
	4

	雨水的pH
	4.73
	4.62
	4.56
	4.55
	4.55



分析数据，回答以下问题：


①雨水样品的PH变化的原因(用化学方程式表示)：






 


②如果将刚取样的上述雨水和自来水混和，PH将变

。(填“大”、“小”、“不变”)


(2)你认为减少酸雨产生的途径可采用的措施是








①少用煤作燃料   ②把工厂烟囱造高   ③燃料脱硫  ④在已酸化的土壤中加石灰  ⑤开发新能源


A．①②③
B．②③④⑤
C．①②⑤
D．①③⑤
六（本题包括1小题，共10分）

21．某学生用电子天平和必要的实验仪器铁铝合金中各组分的含量，其实验装置如下图所示：

[image: image5.png]BFRRH




实验时，取一块铁铝合金，将其粉成碎块后全部加入到盛有50 mL，5 mol·L－1 NaOH溶液的烧杯中。试回答下列问题：

（1）合金表面产生气泡的反应的离子方程式为：                         。

（2）不同时间电子天平的示数如下表所示：
	实验操作过程
	时间/min
	电子天平的读数/g

	烧杯＋NaOH溶液
	
	80．0

	烧杯＋溶液＋样品


	0
	87．8

	
	1
	87．5

	
	2
	87．3

	
	3
	87．2

	
	4
	87．2


则合金中铁的质量分数为               （保留三位有效数字，下同）

（3）上述50 mL NaOH溶液中最多可加入的铁铝合金样品质量为多少？
答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	B
	D
	D
	B
	D
	B
	C
	D

	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	
	

	答案
	B
	BC
	C
	AC
	AB
	C
	
	


15、C、A、B、D（每空2分）   
16、（1）肥皂泡破裂，有爆鸣声。（2分）3Fe + 4H2O  Fe3O4 + 4H2↑（2分）
（2） ①B　（2分）②B（2分）
17（1）3Cu+8H++2NO3—=3Cu2++2NO↑+4H2O   （2分）                                           
（2）双氧水（2分），4mol （2 分）
（3）方法②更好，因为产物中没有污染空气的有害气体。）  （2分）

18、（1）2Fe+3Cl2＝＝＝2FeCl3 （2分）      （2）Fe    Cl2      H2（每空1分）
（3）2H++ Fe=== Fe2+ +H2 ↑           (4) 2Fe2++ Cl2＝＝2Fe3++ 2Cl－

19、（1）能（2分）　（2）⑤⑥（2分）①⑥（2分）4Fe(OH)2+O2+2H2O=4Fe(OH)3(2分)
（3）铁（2分）

20、①2H2SO3+O2＝2H2SO4    ②小；       (2)D．（每空2分）
21、（（10）（1）2Al+2OH－+2H2O＝2AlO2-+3H2  ↑   (2分)   （2）30.8%  (3分)

(3)9.75g  (4分)
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